

## Английские праздники

Ночь Гая Фокса, известная также как Ночь костров - один из самых популярных праздников в Великобритании. В этот день (5 ноября) почти во всех городах и деревнях можно увидеть горящие костры, трещающие фейерверки, озаряющие небо. На улицах заметны дети, которые таскают чучело, похожее на человека, набитое соломой, в рваной одежде, и поют песню:

Remember, remember

The fifth of November.

Gunpowder, treason and plot,

For I see no reason

Why gunpowder, treason

Should ever be forgot.

Это – чучело Гая Фокса, именем которого назван праздник.

В 17 веке в Великобритании усиливалась власть католической церкви. Многие люди в стране были недовольны правлением короля Якова 1. Одним из недовольных был Роберт Кейтсби, который подготовил «Пороховой заговор». Он намеревался взорвать короля, заседателей палаты лордов и общин во время открытия парламента.

Кейтсби не мог осуществить задуманное в одиночку, поэтому он поделился своей страшной идеей с Томасом Винтером, который служил в армии за границей. Томас Винтер встретил в Голландии Гая Фокса, которому рассказал про план заговора, и уговорил Гая присоединиться к группе заговорщиков.

Винтер и Фокс по возвращении в Англию встретились с Кейтсби и обсудили все подробности плана.

Заговорщики сняли дом, примыкающий к зданию парламента, с целью сделать подкоп под стену. Студёным тёмным декабрьским вечером началось осуществление страшного плана: был начат подкоп под стену и перенесён большой запас пороха. Но король назначил перерыв в работе парламента до 3

октября. Узнав об этом, заговорщики договорились разойтись до окончания рождественских каникул.

Когда заговорщики встретились снова, их число заметно увеличилось. К ним примкнули Томас Перси, Джон Райт, Джон Грант, Томас Бейтс, а также несколько представителей высшего общества, имеющие большие капиталы. Они продолжили делать подкоп пол толстую стену парламента. К тому же они сняли подвал под зданием парламента и спрятали там 36 бочек пороха, укрыв их связками прутьев и углём, которые хранились в том подвале. Затем они опять разошлись до сентября.

Начало работы парламента было опять перенесено на 5 ноября. Заговорщики снова продолжили свои приготовления: они наняли корабль, который был готов к отплытию по Темзе в любое время после того, как Гай Фокс подожжёт с помощью бикфордова шнура дорожку из прутьев, от которой должен был взорваться порох.

Приближался день начала работы парламента, и многие из заговорщиков, у которых были друзья и даже родственники среди заседателей парламента, захотели предупредить их об ужасном взрыве. Один из соучастников написал таинственное письмо своему родственнику, в котором призывал его не приходить на открытие парламента, так как парламента будет взорван.

Письмо было показано королю и министрам. Было решено подождать с поимкой заговорщиков до дня открытия парламента. Днём 4 ноября Гай Фокс сидел в подвале как обычно. Около 2 часов дня в подвал заглянул Лорд Чемберлен с сопровождением и спросил: «Что ты здесь делаешь, приятель?» На что Гай Фокс ответил: «Я - скромный слуга, присматриваю за этим складом топлива».

Лорд Чемберлен и его сопровождающие переглянулись и удалились, оставив Гая Фокса в подвале. В полночь Фокс тихо открыл дверь и вышел на улицу, чтобы осмотреться, но его немедленно схватили солдаты. При нём были часы, трут и бикфордовы шнуры, так что его намерения были абсолютно очевидны. Сперва его привели в спальню к королю – Джеймс I спросил Фокса:

- какое нужно иметь сердце, чтобы намереваться лишить жизни стольких невинных людей?

- Ужасные недуги требуют ужасных средств для их лечения,-- ответил смело Гай Фокс.

На следующий день его поместили в тюрьму, в Тауэр, где Фокс даже под страшными пытками не раскрывал имён заговорщиков. Однако вскоре все они были арестованы и казнены.

Суд над Гаем Фоксом и другими заговорщиками состоялся 15 января. Все они были признаны виновными. Заговорщики умерли ужасной смертью, которая ожидала всех государственных преступников: снятых с виселицы в полубессознательном состоянии, их передавали в руки палачу, который вспарывал им животы, выпуская кишки, и лишь затем предавал казни на плахе – четвертованию.

Раскрытие «Порохового заговора» привело к дальнейшим репрессиям, направленным против английских католиков. «Пороховой заговор» ознаменовал церемониальный обыск подвалов Вестминстерского дворца, в котором заседает британский парламент. До сих пор ежегодно утром перед Государственным открытием парламента лейб-гвардейцы в традиционной униформе для торжественных случаев приходят из Тауэра в зал Принцессы в палате лордов, где они получают свечи и приказ обыскать подвалы здания парламента. Хотя здание давно электрифицировано, лейб-гвардейцы используют свечи. Это ритуал, и всё должно выполняться так, как почти 4 века назад.

Когда лейб-гвардейцы осмотрят все уголки и убедятся, что всё в порядке, королеве Елизавете 2 посылают сообщение, что теперь парламент может собраться, не боясь катастрофы. Лейб-гвардейцы покидают Вестминстерский дворец.

Ночь Гая Фокса – любимый праздник детворы. За неделю до него они делают чучело человека из старой одежды, набивают его соломой, выходят с ним на улицу и просят у взрослых денег – «a penny for the guu». На собранные деньги дети покупают фейерверки.

Само же чучело Гая Фокса сжигают 5 ноября. В этот день детям разрешают жечь костры и поджигать фейерверки. В Льюисе, в графстве Суссекс, празднование этого праздника привлекает внимание тысяч зрителей своими факельными шествиями и пышными зрелищами. А в Винчестере, в графстве Хэмпшир, в колледже студенты и другие желающие поучаствовать устраивают конкурс на самое лучшее чучело Гая Фокса. Победителю оказывается честь бросить первым своё чучело в огромный костёр, за ним следуют остальные в порядке их призванного достоинства. В Лондоне на Трафальгарской площади устраивают многочисленные фейерверки.

В Великобритании, как и в России, 1 апреля отмечают весёлый праздник— День всех дураков. С полуночи до 12 часов дня 1 апреля и только в это время каждый может подшутить над своими друзьями и знакомыми, обмануть их. Если же вы разыграли кого-то после полудня, то апрельским дураком будете вы, а не тот человек, которого вы выбрали жертвой для своей шутки.

Эту весёлую традицию любят в Великобритании, особенно этот праздник пользуется популярностью у детей, которые пытаются обмануть своих родителей и друзей. Каждый может стать жертвой обмана. Того, кто попадает на первоапрельскую шутку, встречают весёлым смехом и криками «April Fool», что переводится как апрельский дурак, а взамен получают ответ: «Fool, fool, April fool, you are the fool, I am none».

Большинство проделок традиционны. Так, например, можно сказать человеку, что у него спина белая, грязь на лице, в то время как у него всё в порядке. Можно послать в магазин за пакетом голубиноного молока или купить в аптеке комариного жира, то есть попросить то, чего нет в продаже или не существует вообще.

Многие люди могут поверить вашим шуткам. Так, 1 апреля 1860 года в Лондоне несколько сотен человек получили отпечатанные в типографии приглашения прибыть на ежегодную торжественную церемонию умывания белых львов в Темзе, которая состоится в Тауэре в 11 часов дня. В назначенное время толпы «апрельских дураков» осаждали ворота Тауэра. Спустя несколько лет эту же самую шутку успешно повторили и опять к Темзе пришли толпы любопытных посмотреть на купание львов в реке.

Попробуйте подшутить над своими родственниками, друзьями 1 апреля. Но, пожалуйста, помните, что проделки и шутки должны быть безобидными и вызывать смех не только у шутника, но и у жертвы, так как не забывайте, что ивы можете стать жертвой таких же шутников, как и вы.

Новогодний день—это первый день нового года, который отмечают в наши дни 1 января по Григорианскому календарю. В Средние века большинство европейских государств пользовались Юлианским календарём и отмечали Новый год 25 марта. В 1528 году папа Григорий 13 ввёл Юлианский календарь, согласно которому Новый год приходился на 1 января.

Однако не все страны приняли этот календарь. Так в Шотландии Григорианский календарь был принят в 1600 году, а в Англии лишь в 1752 году.

Сегодня Новый год в Англии отмечают не так пышно и широко, как Рождество. 1 января считается праздничным днём, установленным законом, но не все англичане отмечают его. Новый год – это традиционное время для принятия «новогодних клятв»: например, бросить курить, не есть мясо или вставать раньше обычного.

Также 1 января в газетах публикуют «Новогодний список», в котором указываются те жители Великобритании, которые получили почести различных видов – рыцарство и т. д.

В Англии о приходе Нового года возвещает колокол. Правда, звонить он начинает немного раньше полуночи и делает это «шепотом» -- одеяло, которым он укутан, мешает ему продемонстрировать всю мощь. Но ровно в двенадцать колокола «раздевают», и они начинают громогласно петь гимны Новому году. В эти минуты влюблённые, чтобы не расставаться в будущем году, должны поцеловаться под веткой омелы, считающейся магическим деревом.

Самым обычным считается празднование Нового года дома в кругу семьи или друзей. Обычно оно начинается в 8 часов вечера и заканчивается рано утром. В самом начале вечера разжигают огонь в камине, причём, чем ярче пламя, тем удачливее будет Новый год. Члены семьи садятся вокруг очага, и когда по радио начинают транслировать бой Биг Бена, часов-курантов на часовой башне здания парламента, глава семьи молча идёт к входной двери, открывает её широко и не закрывает дверь до тех пор, пока не прозвучит последний удар часов. Выпустив Старый год и впустив Новый, он закрывает тихо дверь и возвращается в семейный круг.

Все члены семьи произносят тост за Новый год, берутся за руки и поют традиционную новогоднюю песню «Auld Lang Syne» («Давно минувшие дни»), слова которой частично написал Роберт Бёрнс на мотив английской народной мелодии.

Другой не менее популярный способ празднования Нового года – отправиться к цирку на улице Пикадили в Лондоне, где собираются толпы людей вокруг статуи Эроса и поют песни, встречая и приветствуя Новый год. На Трафальгарской площади также собираются празднующие вокруг огромной новогодней ёлки, которую присылают в Лондон каждый год как

подарок из Осло. Эта ёлка выше купола Национальной галереи, её высота 50 футов (15 метров).

Нигде в Великобритании не отмечают приход Нового года так сердечно, от души, как в Шотландии. Приготовления к встрече Нового года начинаются с весенней чистки. Хозяйки начищают медь и серебро до блеска, застилают свежее постельное бельё. Не должно быть никакой недоделанной работы: чулки должны быть заштопаны, часы – подведены, музыкальные инструменты – настроены, а картины – ровно повешены. К тому же все долги должны быть уплачены, письма – отосланы, а книги – возвращены.

Важнее всего – приготовить много вкусных традиционных блюд к ужину: индейку с каштанами и жареным картофелем под соусом, тушеную брюссельскую капусту, сливовый пудинг и булочки с изюмом, овсяные лепёшки, мясные пироги; обязательно на столе должны быть пряности, сыр, яблоки, лимоны, мандарины.

В Шотландии сохранились старые традиции встречи Нового года. Так, до сих пор считается популярным снимать «сливки» с колодца, то есть первым в Новом году набрать воду из колодца или ручейка. Самые рьяные просиживают у колодца всю новогоднюю ночь.

Эта традиция пользуется особым успехом у девушек, так как обладание «сливками» гарантировало, что в Новом году обладательница обязательно выйдет замуж. Обязательным условием считается выпить набранную воду до конца первого дня Нового года, если девушка хотела найти себе желанного жениха для замужества.

Мужчины в Шотландии встречают Новый год своеобразным факельным шествием: в маскарадных костюмах они несут на голове горящие бочки с дёгтем, причём дно бочки обработано невоспламеняющимся материалом. В полночь мужчины подходят к костру, в который они бросают свои горящие бочки, чтобы зажечь большой общий костёр. Таким образом шотландцы «сжигают» Старый год и освещают дорогу Новому.

Утро Нового года у англичан ещё ответственнее, чем сама новогодняя ночь: ведь от того, кто первым войдёт в дом в этот день, зависит благополучие хозяев. Традиция встречать первого новогоднего гостя почти универсальная в Великобритании. «Первая нога», или первый новогодний гость – это тот, кто первым переступит порог дома за полночь.

Им может быть знакомый мужчина, которого специально пригласили или вообще случайный прохожий, который заходит, чтоб впустить в дом Новый год и принести удачу семье. Сегодня самыми популярными гостями считаются мальчишки и юноши.

Обычно первый новогодний гость приносит подарки: ветку омелы или другого вечнозелёного дерева, бутылку виски, овсяную лепёшку и кусочек угля, чтобы в наступившем году в доме было сытно, весело и тепло. «Первая нога» с пустыми руками сулит бедность на целый год. Большое значение придаётся внешности и внутренним качествам гостя. Тёмный, состоятельный, справедливый, энергичный мужчина с хорошей репутацией считается самым популярным.

Первый новогодний гость входит в дом, желает счастливого Нового года, вручает подарки и наливает главе семейства виски. Затем он проходит к камину и бросает в него уголёк. После чего хозяин дома разливает всем остальным гостям виски, и они берутся за руки и танцуют возле камина, напевая мотив старой песни «Давно минувшие дни».

И самое главное, как считают англичане, то, что Новый год нужно начинать со счастливой «ноты», забыв про всё плохое Старого года.